

## ОРЛОВСКАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ВЫХОДИТ НА НОВЫЙ УРОВЕНЬ



Александр Петрович Козлов  
ГУБЕРНАТОР ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Орловщина всегда считалась регионом аграрным. Благоприятные климатические условия, богатая почва, высококлассные специалисты, которые любят и ценят свою землю, формирующаяся на протяжении десятилетий научная школа обеспечили все условия не только для планомерного роста, но и в некоторой степени для рекордов.

Только в 2012 году суммарный объем производства продукции сельского хозяйства области превысил 40,6 млрд рублей. Намолочено свыше 2,2 млн т зерновых и зернобобовых культур, накопано свыше 1,7 млн т сахарной свеклы, практически 463 тыс. т картофеля. По валовому сбору гречихи (108,5 тыс. т) Орловщина уверенно лидировала в Центральном федеральном округе.

Очень хочется верить, что создание научно-технического совета по инновационному развитию АПК Орловской области поможет вписать одну из значимых страниц в новейшую историю сельского хозяйства региона.

Это совещательный и экспертный орган, который во многом определит вектор дальнейшего развития отрасли. Его основная цель – организация и координация научных, инновационных, исследовательских процессов в АПК. И неслучайно в совет вошли люди, много лет занимающиеся аграрной наукой, прежде всего преподаватели Орловского государственного аграрного университета, руководители крупных предприятий отрасли.

Мы ждем от них предложений по совершенствованию законодательства в области развития инфраструктуры инновационной деятельности, в сфере поддержки сельхозтоваропроизводителей, молодых специалистов на селе.

Новый совещательный орган скажет свое веское слово при формировании научно-образовательного, инновационного комплекса АПК, при разработке соответствующих целевых программ.

Но сельское хозяйство далеко не единственный флагман экономики. На протяжении последних трех лет фиксируется рост объемов промышленного производства. Возможно, сегодня этот показатель не так масштабен, как в период 2010–2011 годов, отмеченный выходом из экономического кризиса, но тенденция отчетливо сохраняется.

По итогам прошлого года индекс промпроизводства составил 101,3%. Объем отгруженной продукции достиг 84,9 млрд рублей. Размер среднемесячной заработной платы сотрудников отрасли вырос на 13%.

Ставим перед собой задачу показатели эти не только закрепить, но и развить в перспективе.



Предприятия реального сектора вплотную занимаются повышением уровня конкурентоспособности, энергоэффективности. Укрепляют собственную конструкторскую базу. Осваивают выпуск не только комплектующих, но и готовых изделий.

В 2012 году ведущими предприятиями металлургии, машиностроения и приборостроения в развитие производства инвестировано более 1,5 млрд рублей. В 2013 году ждем уже 1,7 млрд рублей.



Если говорить в целом, деловой климат в регионе весьма благоприятен. В прошлом году освоено более 41,3 млрд рублей инвестиций в основной капитал. Расширяются важные проекты в сельском хозяйстве, отрасли туризма.

Среди наших надежных партнеров – ЗАО «Корпорация «ГРИНН», ОАО «Группа «Разгуляй», ОАО «Ростелеком», ОАО «КМ Групп», ООО «Знаменский СПЦ», ООО «ИКС 5 Ритейл Групп», ЗАО «Санофи-Авентис Восток».

Подписано соглашение, в соответствии с которым в Орловском районе будет развернуто производство сельхозтехники, выходящей под мировым брендом AMAZONE. Откроется сбытовой, сервисный центр.



1. ОАО «Гамма» (г. Орёл) – один из крупнейших отечественных производителей чулочно-носочных изделий
2. Автогрейдеры ЗАО «Дормаш» – завода, входящего в тройку крупнейших производителей дорожно-строительной техники в России
3. Уборка сахарной свеклы
- 4–5. ЗАО «Пульс-ЭКО» (г. Орёл) – основная производственная база НПО «Пульс», ведущего производителя и поставщика пожарно-технического оборудования в России

Проект AMAZONEN-Werke станет базой для развития сельскохозяйственного машиностроения на Орловщине. Здесь налицо выгода инвесторов, получающих удобную площадку практически в центре России, законодательно установленные преференции, а также потенциальных покупателей, у которых появится возможность дома приобретать качественную, собранную по лучшим мировым стандартам технику, напрямую у производителя, проходить необходимое сервисное и гарантийное обслуживание.

Инвестиционные программы тесно связаны с необходимостью модернизации действующих мощностей. К сожалению, все еще остро стоит проблема износа основных фондов. Это серьезная проблема не только для Орловщины, но и для всей страны. Однако и она решаема: вопрос времени, грамотного соотношения приложенных усилий, затраченных средств и господдержки.

Относительно последнего пункта скажу, что финансирование государственной региональной программы «Развитие промышленности Орловской области на 2013–2016 годы» – 1,9 млрд рублей. В 2013 году планируем привлечь 50 млн рублей.

Программа должна помочь в решении широкого круга задач по стимулированию и поддержке производства. Она включает мероприятия по содействию техническому перевооружению и по созданию благоприятных условий для промышленного комплекса.

Акцент будет сделан на субсидировании дополнительных объемов производства, достигнутых за счет технического перевооружения и модернизации, на поддержке НИОКР, на развитии производственной инфраструктуры региона.

Механизмы госстимулирования мы намерены совершенствовать и в дальнейшем.

Положительным итогом уже проделанной работы стало то, что бизнес, ощутив более надежную почву под ногами, стал активнее задействовать собственные ресурсы.

В частности, в 2013–2014 годах один из ведущих российских производителей насосного оборудования ОАО «ГМС Насосы» на укрепление своих мощностей направит 220 млн рублей. Сегодня оно активно внедряет технологию создания насосов для атомной энергетики.

ОАО «Протон», занимающееся выпуском оптоэлектронной техники, проведет разработку базовых конструкций с объемом инвестиций в 180 млн рублей. Успехи в отрасли электрооборудования также демонстрируют ЗАО «Научприбор», ЗАО «Электротекс», ОАО «Промприбор», филиал ЗАО «ГК «Таврида Электрик» – Орловский электротехнический завод, ЗАО «Протон-Электротекс».

Новый корпус строит ООО «Промметиз-Русь». В ближайшие два года на эти цели оно проинвестирует 300 млн рублей.

Одновременно ведущий в России производитель, экспортер коммунальной и дорожной техники ОАО «Мценский литейный завод» расширяет чугунолитейное производство для нужд РЖД, автомобиле- и тракторостроения. На данный момент по техническому оснащению это одно из передовых машиностроительных предприятий России.

ОАО «Ливнынасос» приняло программу «Система автоматизации насосов для водоснабжения», предусматривающую расширение номенклатуры продукции, освоение новых видов насосного оборудования. Объем инвестиций на 2013 год – 120 млн рублей.

ОАО «Промприбор» начало инвестиционный проект по производству автоматизированных систем управления налива и слива нефтепродуктов, хранения сжиженного газа и агрессивных жидкостей.

Это только несколько примеров.

Среди итогов 2012 года следует назвать запуск итальянской автоматической формовочной линии на Мценском литейном заводе, которая позволит создать дополнительно 150 рабочих мест. Новое оборудование стоимостью более 300 млн рублей предназначено для формовки песчано-глинистых форм и заливки их металлом на автоматическом конвейере.

Также заводом приобретены и запущены новые плавильные печи. Стратегическое направление – расширение выпуска изделий на основе чугуна.

ОАО «КМ Групп» запустило первую линию по производству керамического гранита «Порчелланато-1». Это один из самых крупных проектов двух прошедших лет. Только в 2012 году в него проинвестировано 627 млн рублей.

Продукция орловских предприятий отличается высоким качеством и конкурентоспособностью. Неслучайно многие из них привлечены к государственному оборонному заказу. Это ОАО «Протон», ОАО «Орелтекмаш», ЗАО «Дормаш», ОАО «ГМС Насосы», ОАО



«Автоагрегат», ОАО «Мценский литейный завод», ОАО «Мценский завод коммунального машиностроения».

Рассказывая о реальном секторе экономики, нельзя не упомянуть ЗАО «Дормаш», имеющее репутацию ведущего в России производителя дорожно-строительной техники. С конвейера завода сходят автогрейдеры, погрузчики, эксплуатационные характеристики которых полностью удовлетворяют запросы рынка дорожно-строительной техники.

Ведущее предприятие Орловщины в металлургии – филиал «Орловский» ОАО «Северсталь-метиз». На базе его площадки реализуется проект по организации индустриального парка «Орел», который получил сертификацию Ассоциации индустриальных парков, подтвердив соответствие заявленным требованиям и стандартам.

Достоинные показатели роста у ОАО «Межгосметиз-Мценск» – крупнейшего производителя омедненной сварочной проволоки в России.

Неплохо идет выпуск противопожарного оборудования ЗАО «Пульс-ЭКО»...

Вопреки сложившемуся стереотипу далеко не все трудности можно решить за счет финансовых вливаний. Очень важен эффективный менеджмент, площадка для свободного и конструктивного диалога.

Более двух лет назад мы пошли на эксперимент в сфере формирования промышленной политики. Был создан Совет руководителей промышленных предприятий Орловской области. Он успел зарекомендовать себя как эффективный консультативный орган, который и власти и предпринимателям помогает правильно оценивать текущие тенденции и перспективы, принимать адекватные управленческие решения.

На заседаниях совета рассматривается широчайший круг вопросов: от новшеств в реальном секторе экономики в связи с созданием Таможенного союза и вступлением России в ВТО до обеспечения железнодорожными вагонами и контейнерами.

Сегодня, когда рост в промышленности возможен в том числе за счет масштабного увеличения инновационной составляющей, особенно важно, что при совете создана рабочая группа по поддержке инновационной деятельности. В нее вошли руководители самых инновационно активных предприятий и высших учебных заведений Орловщины.

У региона в этом отношении значительные преимущества. По насыщенности вузовскими специалистами Орел занимает одну из первых позиций в ЦФО. В структуре наших университетов работают около 50 инновационных предприятий, реализуются более 200 инновационных проектов.

Сближение государства, промышленников и вузов помогает решить еще и задачу подготовки и трудоустройства высококвалифицированных специалистов, поддержки стартапов, развития малого инновационного бизнеса.

Главное, что мы вывели на совершенно новый уровень взаимоотношения власти, государственных контролирующих органов и бизнеса, вплотную подошли к теме интенсификации инновационной деятельности в современном производстве.

Бизнес стал активнее участвовать в госзакупках, в отраслевых федеральных программах.

Большие надежды область возлагает на кооперацию, в том числе на региональный центр субконтракции.

Среди приоритетов региональной власти – привлечение ответственных инвесторов. Один из главных результатов в этом деле – создание индустриального парка «Зеленая роща» в Мценском районе. На его площадях, а это 140,5 га, развернется строительство новых предприятий. Вопросы обеспечения инфраструктурой берет на себя регион. Рядом с парком проходит федеральная автодорога М2 Москва – Симферополь, что немаловажно в плане транспортной доступности.

Кроме того, резиденты парка практически не будут обременены необходимостью тратить время на оформление земельного участка, подготовку и согласование технической документации. Эта сфера закреплена за ОАО «Дирекция индустриальных парков Орловской области».

Концепция «Зеленой рощи» предполагает размещение на его территории 15–20 крупных и средних высокотехнологичных компаний отрасли приборо- и машиностроения, электроники и фармацевтики.

Перспективы уже намечены. Правительство области ждет предложений и готово к открытому взаимовыгодному сотрудничеству.